

EL VIGILANTE.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico sale dos veces á la semana.
 - En Gerona: 1 mes 5 rs., 5 id. 8.—Fuera de Gerona: 5 meses 9 rs.
 No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado, en metálico letras ó sellos de franqueo.
 Números sueltos 6 cuartos.
 Insértese ó no, no se devuelve ningun original.

PERIÓDICO LIBERAL DE GERONA.

Anuncios á medio real linea á los señores Suscritores y á 1 real id. para los no suscritores.
 Comunicados á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Oficinas TERTULIA LIBERAL, calle de la Zapatería vieja número 4 y en la Imprenta de este periódico Plaza de la Independencia, núm. 15; bajos.

GERONA 14 DE ABRIL DE 1870.

UN LEAL CONSEJO.

La triste necesidad de contemplar la agitación incesante de cuanto nos rodea en esta tierra clásica de héroes y de mártires, arranca de nuestro corazón dolorosos suspiros, lamentando en el fondo del alma esa intestina lucha, esa honda división de los partidos, esa amenaza constante y ese afán de crear situaciones difíciles, obteniendo el funesto privilegio de llevar la desconfianza á todos los confines de la nación.

Queriéndolo todo, no conseguimos fijarnos en nada; y de perturbación en perturbación, venimos relajando los vínculos sociales, arrancando cada vez un florón de la corona popular, y perdiendo lastimosamente el tiempo en luchas estériles que labran la desventura del país.

Haya más patriotismo, más criterio en todos. Cese de una vez el artificio creado y sostenido por ambiciones desmesuradas. Enmudezcan ante el altar de la patria las mezquinas pasiones de partido y seamos todos españoles.

Demasiado ha sufrido en lo que va de siglo nuestra noble y altiva raza. No intentemos matar las ilusiones de su porvenir, ni menos entibiar su abnegación y su patriotismo, ni quebrantar su santa fé y su entusiasmo.

Si en las regiones del poder se observan lunares; si hay tibieza en la solución de los grandes problemas gubernamentales, resuene la omnipotente voz del país y condénese lo que digno de censura sea; pero que para apoyar candidamente aspiraciones calculadas y encubiertas, se elija á los incautos como instrumento de disturbio y sea menester apelar al sangriento terreno de la fuerza material, eso no podemos admitirlo, tenemos la imperiosa necesidad de censurarlo con toda la indignación de nuestro pecho.

Hemos dicho más de una vez que no somos partidarios del sistema de quintas rigurosamente puesto en práctica, pero por desgracia el remedio empleado contra ellas es peor que la enfermedad. Cuanta más oposición se haga en el terreno de la resistencia, más necesidad de fuerza otorguis al gobierno. Sobre todo reflexionemos: ¿Son ó no producto del sufragio universal los representantes de la actual asamblea? Si lo son, como es indudable; sus decisiones tienen el sagrado carácter de ineludibles é irrevocables, puesto que emanan de la voluntad nacional. De la culpa, si culpa hubiere, podrán responder en su día, dando sus descargos á los electores.

Los sucesos de Barcelona tengan ó no hayan tenido importancia, podían fácilmente extenderse y propagarse, y los males del país hubieran sido incalculables. Los enemigos del reposo público, aprovechando los momentos de

insurrección se agitaban de una manera sobradamente conocida para promover nuevos conflictos. La mayor duración de aquellos acontecimientos, hubiera sido causa de que el levantamiento de Gracia hubiese comunicado su ardiente lava á los elementos inflamables de esta provincia.

¡Y esto es vivir! ¡Podrá renacer jamás la confianza si hacemos continuamente fuego á la hoguera de nuestras disensiones políticas! El país necesita paz, reformas útiles, resultados ciertos y palpables que hagan sentir la mano amparadora de una administración ilustrada y liberal; y mal podremos conseguirlo si á cada paso suscitamos obstáculos á la marcha del gobierno, creando situaciones difíciles de las que siempre saldremos mal librados. Para levantar el espíritu público y de que éste se vigorice, coalíguense todos los buenos y sinceros liberales, y en actitud noble y decorosa advertamos al poder sus errores, á fin de que responda cumplidamente á las legítimas esperanzas del pueblo español.

La instrucción sobre todo universalmente aplicada y difundida se encargará más adelante de producir ópimos frutos, dando por resultado provechoso el coronamiento de la obra verdaderamente revolucionaria. Empujes precipitados, acariciados por el fervor de las ideas, no atraen otra cosa que desastres.

Al concluir, sin que la adulación guíe nuestra pluma, pues hemos dado prueba de querer conservar el carácter de independientes, debemos pagar un solemne tributo de aprecio y reconocimiento á las autoridades superiores militar y civil, sin olvidar la local, por el esquisito celo que han desplegado durante la incertidumbre de estos días. Desvelos, actividad, acierto y un tacto y firme actitud digna de todo encarecimiento, inspirando con sus actos la confianza pública. Tan dignos funcionarios han sido secundados con decisión y empeño en las disposiciones preventivas, por el digno señor coronel de ingenieros, de quien conservamos gratos recuerdos por el acierto con que ha ejercido varias veces el mando militar interinamente; por el secretario del gobierno civil, y por todos los jefes, oficiales y tropa de todas armas de la guarnición y las de operaciones de la provincia.

Cuanto digamos de la milicia nacional es poco. Siempre en su puesto; siempre digna, siempre entusiasta, siempre patriótica. Es otro baluarte de la libertad y del orden público. Recibid nuestros plácemes y nuestro cordial saludo.
 A. F.

De nuestro ilustrado colega «La Política» tomamos el siguiente notable artículo, sobre el cual llamamos toda la atención de nuestros lectores.

Lo reproducimos con gusto por descubrir

en él un gran fondo de liberalismo, una franca manifestación de principios aceptables por nuestro partido; un levantado sentimiento de patriotismo y un noble propósito para que la obra revolucionaria de Setiembre en su sentido íntimo, partiendo de una ancha base, sea, como debe ser, fecunda en resultados.

¡REY, REY Y REY!

Hoy nos encontramos en momentos supremos; la crisis se agrava de día en día, los peligros crecen á cada instante, la revolución vacila, la situación no puede sostenerse mucho tiempo. Vótense las leyes, plantéense, y, una vez votadas y planteadas, dése comienzo de nuevo á la impropia tarea de buscar rey.
 (El Eco del Progreso de hoy.)

La sangre española, vertida por españoles, que ha vuelto á enrojecer el noble suelo catalán, bien merece llamar hoy nuestra atención, y arrancarnos de lo más íntimo del pecho un quejido patriótico. La nueva mancha que esa sangre arroja sobre la faz un día tan altivamente serena, de la revolución de 1868, sirve hoy de triste preferente objeto á la atención nacional. Los ecos del cañón de la libertad, que acaso todavía llenan pavorosamente los ámbitos del hermoso pedazo de tierra en que se cumple con honrosa preferencia la redención social de nuestra raza por el trabajo y la industria, esos dos grandes veneros de la civilización; esos tristísimos ecos que, salvando hoy nuestras fronteras, vuelven á hablar al mundo de nuestras intentinas discordias y de nuestras eternas impotencias para constituirnos en el seno de los pueblos cultos, bien merecen, por cierto, que les prestemos también, por nuestra parte, atento oído, y que tengamos el valor de hacer pública la enseñanza moral que á nuestro conturbado ánimo inspiran.

¡Ah! ¿Qué dirá Europa, qué dirá esa Europa del progreso, de la paz, de la riqueza, al vernos de nuevo suspender el curso de nuestra trabajosa resurrección nacional para ahogar en sangre fratricida y estéril la vital necesidad que nos aqueja de sosiego, de confianza, de laboriosidad? Hace año y medio, la España revolucionaria era la resucitada de las naciones que salía del sepulcro de sus desgracias apoyada en los brazos de una libertad moralizadora; el mundo entero se asociaba al incruento triunfo del instinto de vida de nuestro pueblo; los que entonces teníamos ocasión de cruzar por las principales naciones del continente, no oíamos más que elogios en todos los labios, hasta en los naturales enemigos de la nueva causa española; y aquella hermosa reivindicación de nuestra dignidad social, que sabía vencer sin vengarse; aquel inolvidable espectáculo de nuestras poblaciones abriendo sus puertas á vencedores y vencidos, arrojando flores á las plantas de los primeros y dejando el paso y la huida libres á los segundos; aquella

nobilísima prueba de que no despertábamos del letargo de nuestras ignominias con los crueles instintos de la venganza, sino con la benéfica inspiración de la tolerancia, fueron dignos de hacer creer á la espectación universal que teníamos fuerza, mérito y aptitud bastantes para pasar en un día de la postración abyecta á la integridad honrosa de nuestro nacional decoro, de la tiranía á la libertad, de la muerte á la vida.

Y, sin embargo, ¿cuánto no se ha desmentido esa creencia, cuánto no se ha menoscabado esa esperanza, cuánto no se ha borrado de aquel cuadro consolador de la aurora revolucionaria! ¿En qué distinta actitud no debe estar ya para nosotros la opinión europea, á quien hemos ofrecido tantos desengaños! Todos, absolutamente todos, somos de ello culpables: ni el espíritu de parcialidad; ni la influencia de nuestras especiales opiniones políticas; ni un propósito indigno de sacar partido de la catástrofe del momento para ver las cosas adelantarse hácia el porvenir por el sendero que nuestra convicción nos ha hecho elegir, pueden ser hoy bastantes para que dejemos de reconocer la grave responsabilidad que á todos nos alcanza en cuantos graves, trascendentales obstáculos se han ofrecido á la ordenada y fecunda marcha de la revolución.

Vosotros, republicanos españoles, y entre vosotros los que tenéis la jefatura de la inteligencia y del merecimiento entré esas huestes que con ciego instinto os siguen, pudisteis hacer de esa masa constituida á medias por la hidalguía de nuestro carácter y por la ignorancia de nuestro oscurantismo, la ancha, inmutable y sólida base de la nueva España liberal, si en vez de dejarla pervertirse en las utopías que le prometen una nueva patria sin Dios, sin clases, sin propiedad y sin ejército, la hubierais hablado desde el primer día el lenguaje de una verdad salvadora, y la hubierais resignado á cumplir su única misión posible en nuestros días: esperar el porvenir mejorándose por la instrucción y por la moralidad, y no soñar á cada instante con batallas en que, desamparada por la opinión, ofrezca estérilmente su pecho á las bayonetas del orden.

Y vosotros, partidos monárquicos-liberales, autores y directores de la revolución, representantes del verdadero país: todo el tiempo que habeis perdido sin coronar la obra revolucionaria coronando al rey de la revolución; todos los aplazamientos que por errores del buen deseo, ó por ineptitud, ó por influencia de secretas y egoístas miras, habeis dado á ese ansiado remate del edificio de setiembre; todas esas horas, todos esos días que vuestros inútiles pugilatos políticos os hacen perder para la salvación de la revolución; todas las desconfianzas, todos los temores, todos los desafectos que os ha creado ya en las mismas entrañas del país conservador la traición inconsciente pero real que hasta ahora habeis hecho á su esperanza suprema; todo eso os acusa y os condena igualmente.

Mas no es esta la hora de las reconveniones; es y debe ser, por el contrario, la del propósito, la del deseo de la salvación comun, de la comun enmienda. Todavía es tiempo; la revolución no puede morir, porque vino como ley de nueva vida al seno de esta desventurada patria, que tanto espera de nosotros. Que los cañonazos de Cataluña sean los últimos dolorosos ecos de nuestras discordias ante el mundo civilizado. Representantes del pueblo, hombres del gobierno revolucionario, partidos políticos españoles, ya lo veis: hay un vacío

que es preciso llenar á toda costa poniendo en él, con el ungido por la elección nacional, un principio de fuerza moral, de justicia y de orden que sea como el corazón de nuestro social organismo; es preciso que la monarquía democrática sea pronto, muy pronto, algo mas que una teoría constitucional, algo mas que la disfrazada é impotente dictadura de un hombre ó de un grupo ilustre, algo mas que una dañosa transitoriedad, que una debilidad con los adornos del patriotismo; es preciso que esa monarquía venga á ser pronto, muy pronto, garantía de vida, desarrollo y fuerza en el derecho hasta para sus mismos enemigos doctrinarios; es preciso que esta anarquía petrificadora, esterilizadora, corruptora, no exista ni latente ni visiblemente; es preciso que el regulador supremo de los poderes de la libertad se sienta de una vez bajo el solio que el pueblo victorioso le tiene erigido, y que á sus pies se estrellen todas las ambiciones injustas, todas las inspiraciones del absurdo y de la maldad. Cortes Constituyentes, ministros revolucionarios, partidos españoles, hombres de setiembre, el cañón de Cataluña levanta su eco mas solemne en el corazón de España para pedirnos en él lo que con ella ha de salvaros: ¡rey, rey y rey!

QUESTION DE CONDUCTA.

Los acontecimientos que han tenido lugar en estos días tanto fuera como dentro de la Asamblea, debiera y deben convencer á los hombres del gran partido liberal que hizo la revolución de setiembre, que estamos echando la última jugada, y que hasta ahora nuestros empozados y descubiertos enemigos nos han ido ganando una tras otra; merced á la falta de tacto, de habilidad y de patriotismo que ha reinado en todas las fracciones liberales.

Pero aún tiene enmienda: aún podemos ganar esta última jugada, y destruir para siempre á los defensores de una absurda y torpe reacción, ó de una restauración sangrienta y terrible.

Hoy más que nunca, es preciso que el Gobierno, prescindiendo de toda clase de afecciones personales, de miras más ó menos egoístas y de complacencias débiles, declare ante la faz del país, que empieza el reinado de la ley, y que por nada ni por nadie la infringirá en lo más mínimo, ejecutando y haciendo ejecutar precisa, pronta y enérgicamente sus disposiciones. Hágalo así y los federales ó carlistas ó reaccionarios de Cataluña y de otras provincias no provocarán sangrientos conflictos en mengua de la revolución y de la libertad, en descrédito del Gobierno y en grave perjuicio de esta patria tan digna de mejor suerte.

Sepa el Gobierno que el hacer ejecutar precisa, pronta y enérgicamente la ley, es tanto como asegurar el bienestar de las personas liberales, pacíficas y honradas, y destruir ese *libertinaje*, que en nombre de la *libertad* y del *derecho individual*, se lanzan á los clups, á las calles, á las plazas y hasta á los campos á predicar doctrinas disolventes que amenazan destruir los cimientos sociales; á dar ejemplos de la más estúpida, asquerosa y reprensible conducta; y á celebrar, en fin las sangrientas orgías que no pueden menos de mirar con horror las gentes sensatas, y todos los hombres honrados que profesando las doctrinas de las fracciones liberales, desean con ansia que llegemos á una verdadera solución, que nos traiga el reinado de la verdadera libertad.

Hoy más que nunca es preciso que el Gobierno haga una política más franca y determinada, y más en consonancia con las aspiraciones de los pueblos, si desea alcanzar el prestigio que vá perdiendo de

dia en dia; si anhela que se estrechen los lazos de esa mayoría de la Asamblea, que se disuelve por instantes y que está á punto de hundirse en el inmenso vacío del desprestigio, ó que cuando menos, pueden morir al más funesto de todos los golpes, al golpe del ridículo, que es el que mató para siempre la raza de doña Isabel de Borbon en España.

Al discutirse la ley electoral, el artículo de las incompatibilidades ha sido objeto de numerosas enmiendas; ¿y por qué? porque ese artículo afecta á unas cuantas personas; porque priva á ciertas gentes ambiciosas del monopolio de los destinos, y porque si ese artículo se estudia bien y se consigna lo doctrina de la incompatibilidad menos expuesta á los abusos de la farsa política, habrá concluido la empleomanía y vendrán Cortes dignísimas que levantarán el espíritu del país, que ayudarán al Gobierno á restablecer la moralidad en la administración, á promover el desarrollo de los intereses materiales y morales de los pueblos, y sobre todo á establecer el justo precedente de que la responsabilidad ministerial sea un hecho y no una ilusión.

El Gobierno ha visto lo que ha ocurrido en la Asamblea con motivo de las incompatibilidades; pues lo mismo hubiera acontecido con cualquier otra cuestión que afectase al interés personal de ese gran número de empleados que ocupa los escaños del Congreso, y de los que aún desean sentarse en el banquete del presupuesto; y estos hechos deben servirle de lección; y estos hechos debían haberlos conjurado con una política hábil, al mismo tiempo que clara, dada la interinidad; pero que habria logrado un completo triunfo, si antes de estas discusiones hubiese abordado la cuestión capital, la de monarca.

Estas breves consideraciones trazan el cuadro de la tristísima situación en que nos encontramos; la sublevación, amenazando una guerra; y la división más profunda de los diputados, amenazando una disolución de las Constituyentes. Lo primero puede conjurarse con la aplicación de la ley; la segunda siguiendo la política que emana de nuestros principios, y haciendo entrar por camino á las *individuales* rebeldes, que no se atreverían á frontar el anatema del gran partido liberal y hasta del pueblo español, si se declaraba que su oposición era la defensa de sus intereses personales.

Tenga el Gobierno energía; sea legal y obre con verdadero patriotismo, y merecerá bien del país.

(Independencia Española.)

Seccion de noticias.

Madrid 13 Abril de 1870.

El Pueblo publica un notable artículo del que tomamos los siguientes notables párrafos, para que mediten sobre ellos nuestros hombres del poder. Dice nuestro juicioso y apreciable colega:

«Pero nadie lo anda tanto como los perdigueros de la política menuda. ¿Dónde vamos? Nadie lo vé. ¿Quién nos guía? Todo el mundo lo ignora. ¿Cuál es el Gobierno? No consta. ¿Cuál es la oposición? Ofrece sus dudas. ¿Hay monarquía? No, está también en suspenso. ¿Hay regencia? Dicen muchos que no rige. ¿Tenemos libertad? Segun lo que por libertad se entienda, podremos responder afirmativa ó negativamente. ¿Vamos á la república? Triste sería la herencia que recogiésemos aun cuando lo hiciera á beneficio de inventario y con el de deliberar.»

Y en otro lugar añade:

«Caminamos á la ventura; vamos al azar; el curso de los acontecimientos nos envuelve y nos arrastra ciegamente; la libertad se deshonra, la revolución agoniza: solo quedan, en medio del comun naufragio, unas cuantas personas que han subido desde lo más

bajo á lo más alto Tales son los grandiosos resultados del memorable alzamiento de setiembre de 1868. ¡Pobre España! ¡Desdichada España! ¿No saldrás de esta situación?»

Advierta el Gobierno que el grito universal se condensa en estas líneas de *El Pueblo*.

Vea cuán triste es el cuadro que presenta el país, y cuán horroroso puede ser el de mañana si no salimos de esta interinidad que nos mata.

(Independencia Española.)

—El día 6 por la tarde se sintió en Granada un fuerte temblor de tierra que produjo gran espanto en los ánimos por lo pronunciado del movimiento de oscilación y trepidación, por el extraordinario ruido de que venía acompañado, y por la duración del fenómeno.

—En Medina del Campo ha habido un motin entre carlistas y republicanos, resultando varios heridos.

Dícese que el señor Ríos Portilla va de gobernador á Valencia.

Ha llegado el conde de San Luis.

Combátense enérgicamente el señalamiento de dietas á los diputados.

Hoy ha tenido tres reuniones la junta directiva de los radicales.

Se ha recibido un telégrama oficial de la Habana, según el cual, los productores del país han ofrecido un empréstito de cinco millones de pesos, sin interés, con objeto de terminar la guerra.

—Niega el «Imparcial» que sea partidario de la disolución de la Cámara.

Anoche hubo grandes alarmas sobre supuestos levantamientos carlistas, notándose mucha excitación. Hubo retenes y formó parte de la milicia, todo efecto de rumores sin fundamento.

Dice el «Imparcial» que el gobierno sostendrá pocos días el estado de guerra en Barcelona.

El consejo de guerra ha condenado al duque de Montpensier á un mes de arresto y treinta mil pesetas de indenización á los herederos de D. Enrique de Borbon.

—Háblase de nuevas probabilidades de crisis.

El consejo de guerra para juzgar al duque de Montpensier, ha sido presidido por el general Izquierdo: se ha prohibido la entrada al público. La familia de don Enrique ha rechazado la indemnización.

La «Epoca» dice que el gobierno se halla resuelto á que se cumpla la ley.

—Es falso que al general Baldrich se le nombre conde de Gracia, como supone el «Tiempo» (periódico moderado)

El general Prim irá á sus posesiones de los montes de Toledo.

Dice el «Tiempo» que mañana sale el duque de Montpensier para Sevilla.

Dice *El Puente de Alcolca*:

«Entre los arrestados el miércoles en la noche en la Puerta del Sol, con motivo de una manifestación republicana, se encuentran dos redactores de *El Legitimista Español*, periódico carlista. Esta noticia ha causado bastante extrañeza, y ha venido á aumentar la que nuestro colega guarde completo silencio sobre el suceso.»

Nos parece increíble semejante conducta, impropia de la dignidad de personas que debemos considerar ilustradas, y nos abstenemos, por ahora, de hacer comentarios sobre este particular, hasta tanto que se aclaren los hechos.

—El folleto del Padre Sanchez sobre cuestión dinástica, que ha vuelto á aparecer en la prensa patrocinado por un periódico moderado, es un nuevo motivo de disgusto que ha venido á aumentar los muchos que ya tienen encima los carlistas.

—El pueblo español no puede participar de tales

disgustos, y vé indiferente aparecer folletos defendiendo, ora á don Carlos, ora á doña Isabel, los cuales no sirven más que para desahogar su corazón. algunos apasionados de estos señores

—Esperan algunos que todavía se encuentre una solución en el asunto de las incompatibilidades.

—A la noticia de que Cabrera ha roto definitivamente con don Carlos por rechazar aquel el régimen despótico, los periódicos absolutistas se muestran desalentados, y en el afán de buscar héroes para sus huestes, tratan de sustituirlo nada ménos que con Ceballos ó Morales.

Este rompimiento lo confirma *El Telégrafo Autógrafo* llegado anteayer, y dice que las personas que hoy rodean á Cabrera procuran, por cuantos medios están á su alcance, que intente un nuevo movimiento.

Desengañense los periódicos neo-católicos: ni todo el prestigio que entre los suyos pueda alcanzar Cabrera, ni todos los héroes del partido carlista podrán nunca hacer triunfar una causa condenada por la opinión pública y herida por el ridículo.

—Al decir de *La Regeneración*, buen católico y carlista son sinónimos en España. Es así que el Soberano Pontífice ha declarado la *legitimidad* de doña Isabel de Borbon para ocupar el trono, en mengua del derecho de Carlos siete: conque.... saquen Vds. la consecuencia.

¡Estos neos se pierden de vista!

—Los prelados españoles residentes en Roma han acordado no jurar la Constitución. Según parece, esta resolución se la comunicaron al Santo Padre, y según dice un periódico de la comunidad neo-carlista, Su Santidad se manifestó conforme con ella.

Con este motivo recordamos que no hace mucho tiempo Pio IX declaró todo lo contrario; es decir, que manifestó su asentimiento en conformidad con la idea de que prestase el clero el debido juramento.

De sabios dicen que es mudar de consejo; y como se trata ahora de declarar la *infabilidad* del Papa, es natural esta conducta.

—El señor ministro de Ultramar ha recibido los siguientes importantísimos telégramas que publicamos para que nuestros lectores y el país puedan apreciar el espíritu patriótico que predomina en la isla de Cuba, y la satisfacción que reina en todas partes por la terminación de la guerra. La elevación del nuevo ministro ha sido acogida con el mayor entusiasmo en toda la isla, según aseguran los partes que á continuación insertamos.

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

Al señor ministro de Ultramar.—Madrid.—Numerosa reunión celebrada aquí —Insulares peninsulares felicitan á V. E. elevación ministerio de Ultramar, y agradecen cordial, patriótica felicitación.—Capitan general, favor, integridad, paz, bienestar.—Cuba, por comision, Olano.—Puerto Príncipe, 5 abril.—Copia.

Al señor ministro de Ultramar.—Madrid.—La junta que representa elementos productores, pues, acaba de decretar empréstito sin interés 5 millones pesos, para terminar guerra, en reunión presidida por mi intendente: ha puesto estado floreciente Tesoro.—Carbó.—Habana 5 Abril.—Es copia.

—La «Iberia» dice que son inútiles los ataques que determinados diarios dirigen al señor Sagasta y al partido progresista pretendiendo establecer divisiones que no existen, porque la verdad es que el señor Sagasta quiere ver marchar unido y compacto á su partido, firme en sus principios y en su fé para realizar las verdaderas aspiraciones del pueblo español.

—Leemos en un colega hablando de los sucesos de Gracia:

«Como á pesar de las muchas barricadas que ha tenido que tomar la tropa, la mayor parte ofrecian mas resistencia material que personal, por sensibles que hayan sido las pérdidas de militares y paisanos, no han llegado á la cifra que en ocasiones semejantes y con mucho menos fuego hemos tenido que registrar. Esto probaria la excelencia de la táctica seguida en esta ocasion.

Para prueba, inserta un periódico local un resumen de los muertos y heridos de la clase de paisanos de que tenia noticia al formarlo. Hélo aquí:

Número de personas llevadas al hospital de Santa Cruz:

Muertos.	13
Heridos.	49
Mujeres heridas.	4

Entre los heridos se cuenta D. Claudio Felu y Fontanellas, el que hace pocos años llamó la atención por finjirse el hijo del marqués de Fontanellas, desaparecido misteriosamente hace muchos años.

—No obstante de haberse prevenido por la regencia de esta Audiencia que de tres á cuatro de la tarde del día de ayer se recibiría el juramento de fidelidad á la Constitución de 1869 á las dignidades del clero de este distrito municipal, nadie se presentó á cumplir aquella orden. El señor Regente estuvo esperando á los llamados y no comparecidos desde la hora señalada hasta las cuatro. Las puertas de las salas de justicia estaban abiertas; su señoría en traje de ceremonia y los porteros ocupando sus puestos para introducir á los llamados en cuanto se presentasen. Dadas ya las cuatro se cerraron las puertas de la Audiencia. Veremos si hoy se presentan los eclesiásticos llamados para este día.

—Anteayer han sido entregados 200 fusiles al alcalde popular de Morata, D. Ramon de Soto, con destino á los voluntarios de la libertad de dicha villa.

Variedades.

INAUGURACION DE UNA FÁBRICA DE PASTA DE MADERA PARA ELABORACION DE PAPEL.

—Nada hay mas noble en la esfera de lo creado que el pensamiento y las ideas.

Cuando vemos ensancharse el dominio del pensamiento y el caudal de las ideas se nos figura que la humanidad se sublima y enaltece y se acerca algo mas al pensamiento eterno y á la idea infinita.

Por otro lado ese mismo ensanche y ese aumento en el caudal no es privilegio exclusivo de un alma, sino que por un empuje amoroso, por un estro interior el alma enriquecida propaga y difunde su riqueza intelectual, haciendo comparticipes á las demás de todas sus concepciones.

Son instrumentos de esa generacion ideal el lenguaje, el alfabeto, la escritura, la imprenta y todas las industrias auxiliares de esta última.

¿Qué hubiera sido de la imprenta y por ende de las ideas sin el descubrimiento del papel?

Las tablas enceradas, el papiro, el pergamino hubieran sido por su insuficiencia una limitación tristísima al invento de Guttemberg, el cual no hubiera podido transformar, como lo ha hecho, la faz del espíritu humano.

Y la fabricacion del papel ¿qué hubiera sido, á su vez, limitada á emplear las fibras textiles, cada dia mas caras á medida que han ido siendo mayores las exigencias del consumo?

La aplicacion á la industria papelera de fibras no aprovechables para el tejido, le ha abierto un campo inmenso que explota sin tener que competir ni rivalizar con casi ninguna otra industria.

Sabido es que últimamente se ha echado mano para la fabricacion del papel de toda clase de maderas, señaladamente de las que reunen mejores condiciones de blancura y suavidad.

En la última exposicion universal de París habia una máquina ingeniosa destinada á desfibrar la madera y á convertirla en pasta para la fabricacion del papel.

Un paisano nuestro, hombre emprendedor y de talento especial para la mecánica, á quien Gerona debe la construccion de dos fábricas de papel, de un molino y del teatro, vió aquella máquina y concibió el proyecto de importarla á nuestro país, en el cual la industria papelera adquiere de cada vez mayor importancia.

Su proyecto ha sido realizado, la máquina ha sido importada, pero no por ordinario y trillado camino y en fácil y vulgar vehículo, ha sido importada en la mente del señor Flores, quien sin ayuda de planos, ni dibujos la ha hecho comprender á los constructores señores Porredon y Comas quienes la entregaron en perfecto estado de funcion en los primeros dias de la semana pasada.

No cumple á un periódico que es político entrar en detalles técnicos, cosa que harán las revistas especiales; pero digamos que consiste en una muela de piedra granujienta de grandes dimensiones, movida por una fuerza de sesenta caballos, contra la cual una serie de topes va aplicando otra serie de tarugos que se desgastan y desfibran por el poderosísimo roce que entre estos y aquella se establece.

Un mecanismo ingenioso hace descender gradualmente los topes al mismo compás en que se ha calculado que se va desgastando la madera, la cual nunca deja de estar en íntimo y apretado contacto con la muela, hasta la completa consuncion, en cuyo momento un ruido estridente, que se produce en la máquina, avisa que hay que colocar un nuevo tarugo entre la muela y el tope.

Un chorro continuo de agua limpia diluye la pasta á medida que se produce, cayendo por una ancha abertura que hay en el fondo de una caja colocada en la parte inferior de la muela y formando un verdadero arroyo de pasta.

En tal estado solo hay necesidad de refinar el producto. Un sistema de cribas cilindricas separa la pasta de primera clase de la de segunda; esta última se somete á la accion de un sencillo refinador, especie de molino formado por dos muelas de acero que se mueven horizontalmente, despues de cuya operacion la pasta de segunda clase queda tan fina como la de primera y ámbas en disposicion de ser mezcladas con una parte de pasta de trapo y de ser convertidas en papel en el espacio de minutos.

¡Hermosa conquista de la industria! ¡Hermoso milagro del pensamiento humano!

Allí, cabe al rio del cual se toma el agua necesaria para motor, crecen los sauces y los chopos aprovechables como primera materia; no lejos está la fábrica llamada la Aurora, donde se elabora el papel; á un tiro de cañon está la ciudad donde bulle el pensamiento hu-

mano y donde se conciben las ideas, para ser entregadas á la imprenta y á la publicidad á beneficio del papel que en la Aurora se produce.

Lo que ayer era aire, agua, tierra, oxígeno, azoe, carbono, hidrógeno, sales terreas y alcalinas, es decir, materia inorgánica, inerte, bruta, por la realizacion de un pensamiento divino, la vejetacion, hoy ha sufrido una reduccion, en sublime armonía con la combustion que se produce en los seres animales, y la materia bruta se ha convertido en materia organizada y viviente y los que eran elementos, ó compuestos binarios y ternarios se han trocado en principios inmediatos como el leñoso, la clorofila, el mucilago, etc. etc. Del seno de aquellos organismos vejetales, un pensamiento humano ha sabido sacar una pasta y aquella pasta otro pensamiento humano la ha sabido convertir en papel, y aquel papel otro pensamiento humano lo transformará en manuscrito y aquel manuscrito otro pensamiento humano lo transformará en libro..... y el libro correrá por toda la redondez de la tierra y el pensamiento que se encierre en el libro hará germinar otros pensamientos y así se mantendrá ese íntimo comercio de las almas, creadas para la actividad, no para perderse en un quietismo brahamánico, especie de aspiracion continua al nihilismo que forma el supremo bien de aquella estupefaciente doctrina.

¡Ay de los poderes que quieran poner una traba en esa evolucion que empieza en un impulso divino, para venir á parar en la realizacion de una ley dada á la humanidad por la voluntad creadora!

Asistieron á la inauguracion de la fábrica del señor Flores, la autoridad civil de la provincia, el Sr. Secretario del Sr. Gobernador, algun diputado provincial, señores Ingenieros de caminos y montes, gefe de Fomento, socios de la empresa y amigos particulares de los mismos.

La prensa de la capital fué invitada, pero sentimos que no mandara algun representante.

Para subsanar esta falta, sin duda involuntaria, por lo que concierne al «Vigilante» escribimos de prisa y corriendo estos mal pergeñados renglones.

La sociedad obsequió á los concurrentes con un espléndido refresco ó digamos buffet para hablar en gabacho como hacen algunos, en el cual no faltó el obligado Champagne, los aromáticos tabacos de la Vuelta de Abajo y los indispensables brindis.

GACETILLA.

Se han repartido las entregas 5 á 8 de las Concordancias métrico decimales de Wal, y el cuaderno 10 del Diccionario de la lengua castellana por Martí Caballero que está publicando el editor Don Manuel Rodriguez en Madrid.

Recomendamos la adquisicion de ambas obras á nuestros lectores por ser de mucha importancia y utilidad.

Se suscribe en Madrid, casa editorial de dicho señor Rodriguez plazuela del Biom. — 2—2.

Segun se nos ha dicho, la seccion de declamacion del Circo gerundense trata de dar el lunes de Pascua en el teatro de Gerona una funcion, destinando su producto á la suscripcion que en esta capital se ha abierto á favor de los mezos concurrentes á la quin-

ta. No podemos menos de aplaudir tan laudable y filantrópica idea y no dudamos que el público contribuirá á secundarla.

El corazon se nos parte á pedazos al contemplar la triste situacion á que se hallan reducidos los dependientes de nuestro ayuntamiento. Va por tres meses que no cobran sus haberes.

Este precario estado es tanto mas doloroso, cuanto que esta ciudad, morigerada siempre, no pondrá obstáculos al planteamiento de módicos arbitrios.

¿Y porque se olvida tan importante asunto? No podemos acertar la causa.

Llamamos por tercera vez la atencion del municipio, cuyos deberes exigen una resolucion pronta.

ANUNCIOS.

ARMERIA DE CAYETANO CARBÓ con gran rebaja de precios, calle de la Platería, núm. 30, Gerona.

- Rewolver de 70 á 400 rs.
Fouchés dos tiros de todos sistemas. 400 á 1000.
Id. de un tiro. 160 á 400.
Piston dos tiros. 300 á 400.
Id. un tiro. 400 á 160.
Berdams 12 tiros minuto. á 400.
Además se hallará toda clase de accesorios para todos sistemas de escopetas, municiones de todas clases.

INTERESANTE.

En una poblacion de las mas importantes de esta provincia, se hallará, para quien desee adquirirlo, un espacioso establecimiento-café, con mesa de billar y demás enseres necesarios, todo en buen estado y á un precio convencional.

Esta ganga la motiva el quererse los dueños que hoy lo poseen, trasladarsu residencia á otro punto.

En la imprenta de este periódico darán los pormenores necesarios. 4-3

El que quiera comprar perpetuamente, con condiciones ventajosas, parte de la casa núm.º 22, sita en la calle de Mercaders, (vulgo de la Nieve) conocida por el público casa de Llosas, que consiste en tienda que hay las vacas de leche, entresuelo, tercero y cuarto piso, y el derecho de no dar paso á nadie por la escalera que hay en toda dicha casa y calle. Dejarse ver con el representante de su dueño José Balmas calle de la Barca, piso 4.º n.º 6. 8-4

CAPSULAS BAQUIN.

COPAIBA PURO DE PARIS.

Despues de cien curaciones obtenidas de igual número de enfermos, la Academia de medicina ha declarado que estas cápsulas son superiores á todas las demás preparaciones. Para precaverse contra la falsibcacion exijase el nombre del inventor RAQUIN que lleva cada frasco.

Depósito en la Botica Universal de D. Joaquin Ametller y Viñas, calle de la Cort-Real número 4 Gerona.

TINTURA DE ÁRNICA SUIZA. (ALPES.)

Indispensable á todas las familias y á los viajeros. Véndese en frascos de 4 y 8 rs En la mencionada Botica.

GERONA.

Imprenta á cargo de Pablo Puigblanquer y Forment Plaza de la Independencia núm. 15, bajos.